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Modele odpowiedzi do arkusza Probnej Matury z OPERONEM

Geografia
Poziom podstawowy

Listopad 2010

W kluczu sa prezentowane przykiadowe prawidiowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli
sa inaczej sformulowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne poprawne odpowiedzi nie-
przewidziane w kluczu.

Numer . Liczba
- Przykiadowa odpowiedz punktow
1. 1 pkt - prawidtowy zapis 0-1

Odpowiedz:

1em —-0,5 km
1em ~500 m
1em —+0,5 km
1cm =500 m

2. 2 pkt - podanie trzech przykiadow 0-2
1 pkt - podanie dwéch przykiadow
Przykiadowa odpowiedz:

1. glazy narzutowe, jeziora

2. lasy, parki, rezerwaty przyrody
3. grodziska, muzea

3. 1 pkt - podanie prawidiowego wyniku 0-1
Przykiadowe rozwiazanie:

1em — 500 m

10cm - 500 m = 5000 m =5 km

4. 1 pkt - podanie prawidiowego wyniku 0-1
Przykiadowe rozwiazanie:

Punkt widokowy Biskupia: 224 m n.p.m.

Wzniesienie Zielona: 266 m n.p.m.

Wysokos¢ wzgledna h = 266 m n.p.m. - 224 mn.p.m. = 42 m

5. 1 pkt - kazde dwie odpowiedzi w obrebie jednego podpunktu 0-2
Przykiadowe odpowiedzi:

a) szlaki turystyczne PTTK, szlaki rowerowe

b) wypozyczalnie sprzetu wodnego, przystanie

6. 1 pkt - kazda poprawna odpowiedz 0-2
odpowiedz:
a-C;b-A

7. 2 pkt - poprawne dobranie trzech metod 0-2
1 pkt - poprawne dobranie dwoch metod
odpowiedz:

a) lasy - metoda zasiegow

b) drogi - metoda sygnatury liniowej

) wysokosci bezwzgledne - metoda izolinii

8. a) 1 pkt - odczytanie szerokosci geograficznej 0-3
@ = 54020’

b) 1 pkt - zastosowanie poprawnego wzoru
90° - i + 23°27’

1 pkt - zakreslenie odpowiedzi C
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Numer . Liczba
23dania Przykiadowa odpowiedz pUNktow

9. a) 1 pkt - wpisanie odpowiedniej odmiany kKimatu 0-2
odpowiedz:

1. morska; 2. kontynentalna

b) 1 pkt - podanie wszystkich cech

Przykiadowa odpowiedz:

1. cecha: temperatury powietrza;

w klimacie kontynentalnym bardzo wysokie temperatury powietrza latem, a zima spadek
sredniej miesiecznej nawet ponizej 5°C; w klimacie morskim latem $rednie miesieczne
temperatury powietrza nieco powyzej 25°C, a zima nie spadaja ponizej 10°C

2. cecha: wielkos¢ opadow atmosferycznych;

w klimacie kontynentalnym niskie sumy opadéw w okresie zimowym, a latem ich brak;

w klimacie morskim znaczne sumy opadow w okresie zimowym, zdecydowanie nizsze latem

10. |a) 1 pkt - uzupetnienie rysunku 0-2
Przykiadowa odpowiedz:

b) 1 pkt - wymienienie dwoch skutkow
Odpowiedz:
1. plaze; 2. klif rzeczny

11. | 2 pkt - poprawne uzupetnienie wszystkich pol 0-2
1 pkt - poprawne uzupelnienie czterech lub pieciu pol
Odpowiedz:

B, C E —+powodz -A, D, F

12. | a) 1 pkt - podkreslenie odpowiedzi B i C 0-2
b) 1 pkt - podkreslenie odpowiedzi D

13.  |a) 1 pkt - poprawnie wpisane kleski zywiolowe 0-2
b) 1 pkt - poprawnie wpisane obszary wystepowania
odpowiedz:

- )

Przyczyny Kleska zywiolowa Przykiadowy obszar wystepowania

susze Sahel

1. Meteorologiczne
cyklony tropikalne potwysep Floryda

trzesienia ziemi Haiti
2. Geologiczne

tsunami wyspa Sumatra

14. a) 1 pkt - uzupetnienie rysunku 0-2
Odpowiedz:

1. strefa ryftowa; 2. strefa subdukcji: 3. uskoki transformacyjne
b) 1 pkt - wypisanie przykiadow gor

Odpowiedz:

A. Himalaje: B. Andy
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Numer . Liczba
2adania Przykiadowa odpowiedz punktow
15. 2 pkt - wpisanie wszystkich cech 0-2
1 pkt —wpisanie czterech lub pieciu cech

Odpowiedz:

Cechy ladolodu: A, C, E
Cechy lodowca gorskiego: B, D, F

16. |2 pkt - potaczenie wszystkich nazw parkow z opisami 0-2
1 pkt - potaczenie trzech nazw parkow z opisami
Odpowiedz:

1. Babiogorski Park Narodowy

2. Park Narodowy Bory Tucholskie

3. Kampinoski Park Narodowy

4. Swietokrzyski Park Narodowy

17. 1 pkt - kazda uzupeiniona kolumna tabeli 0-2
Przykiadowa odpowiedz:

Walory przyrodnicze

jeziora, krajobraz, czysta woda
Walory pozaprzyrodnicze

folklor, zabytki, tradycje garncarskie

18. |2 pkt - podanie nazw krajéw w obrebie trzech podpunktow 0-2
1 pkt - podanie nazw krajow w obrebie dwoéch podpunktow
Przyktadowa odpowiedz:

a) Litwa, Niemcy

b) Polska, Dania

c) Szwecja, Finlandia

19. al 1 pkt - obliczenie salda migracji w 2006 roku 0-2
Odpowiedz:

10,8 tys. - 46,9 tys. = - 36,1 tys.:

dopuszczalny biad 0,5 tys.

b) 1 pkt - podanie dwéch przyczyn migracji Polakow

Przykiadowa odpowiedz:

poszukiwanie lepiej ptatnej pracy, che¢ podwyzszenia standardu zycia

20. |2 pkt - przyporzadkowanie wszystkich wyznan/religii 0-2
1 pkt - przyporzadkowanie trzech lub czterech wyznan/religii
Odpowiedsz:

A. Argentyna - katolicyzm

B. Grecja - prawostawie

C. Szwecja - protestantyzm

D. Maroko - islam

E. Filipiny - katolicyzm

21. |1 pkt - kazdy podany argument 0-2
Przykiadowe odpowiedzi:

Argumenty popierajace potrzebe upowszechniania zywnosci modyfikowanej

- rosliny sa odporne na szkodniki,

- rosliny sa bardziej odporne na niekorzystne warunki klimatyczne, np. susze.
Argumenty przeciwko upowszechnianiu 2ywnosci modyfikowanej

- nie znamy wplywu 2ywnosci genetycznie modyfikowanej na zdrowie ludzi,

- hastepuje ingerencja w haturalna bioréznorodnos¢ organizmow i w rezultacie jej
ubozenie.

22. |2 pkt - podkreslenie czterech surowcow 0-2
1 pkt - podkreslenie dwach lub trzech surowcow
Odpowiedz:

ropa haftowa, zioto, rudy miedzi, rudy cynku i olowiu
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Numer . Liczba
23dania Przykiadowa odpowiedz pUNktow
23. 1 pkt - kazde dwie odpowiedzi w obrebie jednego podpunktu 0-2

Przykiadowe odpowiedzi:
a) Wielka Brytania, Szwecja
b) Finlandia, Niemcy

24. |2 pkt - podanie wszystkich krajow sasiadujacych z Polska i ich stolic 0-2
1 pkt - podanie czterech Iub pieciu sasiadow Polski i ich stolic
Odpowiedz:

kolejno od zachodniego sasiada Polski:
Niemcy - Berlin, Czechy - Praga, Stowacja - Bratystawa, Ukraina - Kijow, Biatorus - Mirisk,
Litwa - Wilno, Rosja - Moskwa

25. | a) 1 pkt - podanie nazw krain geograficznych 0-2
odpowiedz:

A. Pojezierze Suwalskie; B. Wyzyna Slaska; C. Pogoérze Karpackie - Karpaty
b) 1 pkt - podanie krainy geograficznej i nazwy surowca

Przykiadowa odpowiedz:

Wy2yna Slaska - wegiel kamienny; Pogérze Karpackie - gaz ziemny

26. | 2 pkt - podpisanie wszystkich okregow 0-2
1 pkt - podpisanie czterech lub pieciu okregow

Odpowiedz:

1. Nadrensko-westfalski; 2. Kuzniecki; 3. Damodar; 4. Gérnoslaski; 5. Doniecki; 6. Minas
Gerais
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